
2.  * Το κζντρο του κφκλου που ζχει διάµετρο ΑΒ µε Α (1, -3) και Β (7, 5), ζχει  

ςυντεταγµζνεσ    

Α. (4, 4)     Β. (3, 4)               Γ. (4, - 4)          ∆. (4, 1)                Ε. (4, - 1)  

3.  * Η ακτίνα του κφκλου x2 + y2 = 8 είναι    

Α. 2            Β. 2√2                  Γ. 4√2                  ∆. 4                      Ε. 8  

4.  * Το κζντρο του κφκλου x2 + y2 - 6x + 4y + 10 = 0 είναι    

Α. (3, - 2)   Β. (2, - 3)             Γ. (2, 3)               ∆. (- 2, 3)              Ε. (- 3, 2)  

5.  * Η εξίςωςθ του κφκλου που ζχει κζντρο το ςθµείο (- 1, - 1) και διζρχεταιαπό το ςθµείο (4, - 3), είναι    

Α. x2 + y2 = 29      Β. (x - 1)2 + (y - 1)2 =  29  Γ. (x + 1)2 + (y + 1)2 =  29    ∆. (x - 1)2 + (y - 1)2 = 29 Ε. (x + 1)2 + (y + 1)2 = √29  

6.  *  Ένασ  κφκλοσ  που  διζρχεται  από  το  ςθµείο (3, 9) και  ζχει  ακτίνα 9, ζχει εξίςωςθ    

Α. x2 + y2 = 81    Β. x2 + y2 = 3    Γ. x2 + y2 = 9 ∆. (x - 3)2 + y2 = 81    Ε. (x - 3)2 + y2 = 49  

7.  ** Ο κφκλοσ που ζχει κζντρο το ςθµείο (1, 2) και εφάπτεται ςτον άξονα των x΄x, ζχει εξίςωςθ    

Α. (x - 1)2 + (y - 2)2 = 2    Β. (x - 2)2 + (y - 1)2 = 2  Γ. (x - 1)2 + (y - 2)2 = 4    ∆. (x + 1)2 + (y + 2)2 = 2  Ε. (x + 1)2 + (y + 2)2 = 4  

8. ** Η εφαπτοµζνθ του κφκλου x2 + y2 = 5 ςτο ςθµείο (2, 1) είναι παράλλθλθ ςτθν ευκεία    

Α. x - 2y + 1 = 0    Β. 2x + 3y + 7 = 0    Γ. x + 2y = 4      ∆. 4x + 2y + 1 = 0          Ε. y = x 

9.  ** Ο κφκλοσ (x - 3)2 + (y - 2)2 = ρ2 εφάπτεται του άξονα x΄x. Η τιµι του ρ είναι    

Α. 1                         Β. 2                           Γ. 3                     ∆. 5                                  Ε. καµία από τις προηγούµενες  

10.  * Ο κφκλοσ x2 + y2 - 6x - 8κy + κ2 - 2κ + 1 = 0 διζρχεται από τθν αρχι των αξόνων. Η τιµι του κ είναι    

Α. 4                         Β. 3                           Γ. 2                     ∆. 1                                    Ε. 0  

11. ** Ο κφκλοσ που ζχει κζντρο το (x0, 0), εφάπτεται ςτον άξονα y΄y (x0 ≠ ρ).  Η εξίςωςι του είναι    

Α. (x – x0)
2 + y2 =  x0

2    Β. x2 + y2 =  x0
2   Γ. (x – x0)

2 + y2 = ρ2 ∆. (x - ρ)2 + y2 = ρ   Ε. (x – x0)
2 + y2 = x0  

12. ** Ο κφκλοσ (x - α)2 + (y - β)2 = ρ2 (α, β, ρ κετικοί) εφάπτεται ςτουσ δφο κετικοφσ θµιάξονεσ Ox, Oy, όταν    

Α. α = β ≠ ρ       Β. α ≠ β = ρ                 Γ. α > β              ∆. α = ρ = β                        Ε. κανζνα από τα προθγοφµενα  

** Ο κφκλοσ με εξίςωςθ (x-x0)
2 +(y-y0)

2=ρ2 ζχει κοινά ςθμεία με τον άξονα x’x αν  

Α.    x0=ρ            Β.  y0=ρ                        Γ. x0
2=ρ2              Δ. y0

2=ρ       E.  κανζνα από τα παραπάνω 

 

1. * Ποιεσ από τισ παρακάτω εξιςώςεισ αποτελοφν κφκλο; Στισ περιπτώςεισ που αποτελοφν κφκλο, να βρείτε τα 

κζντρα και τισ ακτίνεσ τουσ.  

C1: x
2 + y2 - 8x - 2y + 8 = 0                         C2: x

2 + y2 - 2x + 10y + 25 = 0  

C3: x
2 + y2 - x = 6                                          C4: x

2 + y2 + 6x - 14y + 63 = 0                          C5: 2x2 + 2y2 + x + 3y - 1 = 0   

2. ** Να βρείτε τθν εξίςωςθ του κφκλου που διζρχεται από το ςθµείο (1, 0) και εφάπτεται ςτισ ευκείεσ 3x + y + 6 = 0 

και 3x + y - 12 = 0.   

3** Να βρείτε τθν εξίςωςθ του κφκλου, ο οποίοσ είναι εγγεγραµµζνοσ ςτο τρίγωνο που ςχθµατίηει θ ευκεία x + y - 6 

= 0 µε τουσ άξονεσ x΄x και y΄y.   

4. ** ∆ίνεται θ ευκεία y = λx και ο κφκλοσ x2 + y2 - 4x + 1 = 0. Να βρεκεί θ τιµι του λ ώςτε θ ευκεία:   

α) να τζµνει τον κφκλο  

β) να εφάπτεται του κφκλου  

γ) να µθν ζχει κοινά ςθµεία µε τον κφκλο.   

5. ** Να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ ευκείασ που περνά από το κζντρο του κφκλου   

x2 - 2x + y2 - 6x = 0 και είναι κάκετθ ςτθν ευκεία x + 2y - 7 = 0.   

6. * Ο κφκλοσ C: (x + 1)2 + (y - α)2 = 10 διζρχεται από τθν αρχι των αξόνων. Να βρείτε τισ τιµζσ του α ∈ R.  

7.  *  Να  βρείτε  τθν  εξίςωςθ  του  κφκλου  που  ζχει  κζντρο  το  Κ (- 4, 5) και  

περνάει από το ςθµείο Α (3, 3).  

8. * Να βρείτε τθν εξίςωςθ του κφκλου που ζχει διάµετρο τθν ΑΒ µε Α (α, 0) και Β (0, β). 

9. ** ∆ίνονται τα ςθµεία Α (-1, 0) και Β (1, 0). Να αποδείξετε ότι το ςφνολο  

των ςθµείων Μ (x, y), για τα οποία  ιςχφει MA2 + MB2 = 4, βρίςκεται ςε  

κφκλο, του οποίου να βρείτε το κζντρο και τθν ακτίνα του. 

10. ** Να βρείτε τθν µικρότερθ απόςταςθ του ςθµείου Α (8, -6) από τον κφκλο C: x2 + y2 - 4 = 0.  

 11. * Να βρείτε τθ ςχετικι κζςθ των κφκλων:  C1: (x + 1)2 + y2 = 1   και   C2: (x - 2)2 + (y - 1)2 = 4.  



  

12.  ** Να βρείτε τθν ςυνκικθ που πρζπει να ιςχφει, ώςτε ο κφκλοσ  C: (x - κ)2 + (y - λ)2 = ρ2  

     α) να εφάπτεται ςτον άξονα x'x,  

     β) να εφάπτεται ςτον άξονα y'y,  

     γ) να διζρχεται από τθν αρχι των αξόνων.  

 13.   * Να εξετάςετε αν θ ευκεία y + x = 1 είναι εφαπτοµζνθ του κφκλου x2 + y2 = 1.  

17.   *  Να  βρείτε  τθν  εξίςωςθ  του  κφκλου  ο  οποίοσ  διζρχεται  από  τα  ςθµεία  Α (0, 2), Β (0, 8) και εφάπτεται 

µε τον άξονα x΄x.  

 18.  ** ∆ίνεται ο κφκλοσ C: x2 + y2 + 2x - 6y - 6 = 0 και θ ευκεία ε: 3x + 4y + 11 = 0.  

     α) Να δείξετε ότι θ ευκεία ε είναι εφαπτοµζνθ του κφκλου C.  

     β) Να βρείτε τθν απόςταςθ του κζντρου του κφκλου C από τθν ευκεία ε.   

19.  ** ∆ίνονται τα ςθµεία Ο (0, 0), Β (2, 1)  και θ ευκεία ε: 4x - 3y - 5 = 0.  

α) Να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ ευκείασ που είναι κάκετθ ςτο µζςον του ΟΒ.  

β) Αφοφ επαλθκεφςετε ότι το ςθµείο Β ανικει ςτθν ευκεία ε, να βρείτε τθν  

εξίςωςθ τθσ ευκείασ η, που είναι κάκετθ ςτθν ευκεία ε ςτο ςθµείο Β.  

γ) Να βρείτε τθν εξίςωςθ του κφκλου ο οποίοσ διζρχεται από τα ςθµεία Ο  

και Β και εφάπτεται τθσ ευκείασ ε.  

 20.  ** ∆ίνεται ο κφκλοσ C: x2 + y2 - 4x = 0 και θ ευκεία ε: y  =  αx  +  β.  

α)  Να  αποδείξετε  ότι  θ  ευκεία  ε,  είναι  εφαπτόµενθ  του  κφκλου C, αν  και  µόνον αν  β2 = 4 - 4αβ.   

β)  Να  βρείτε  τθν  εξίςωςθ  τθσ  εφαπτοµζνθσ  του  κφκλου C, θ  οποία  ζχει ςυντελεςτι διεφκυνςθσ  α = 3/4 

γ)  Να  βρείτε  τισ  εξιςώςεισ των  εφαπτοµζνων,  οι  οποίεσ  άγονται  από  το ςθµείο Μ (0,1).  

 21.  ** ∆ίνεται ο κφκλοσ  C: (x - 3)2 + (y - 2)2  = 9  και θ ευκεία     ε: √5 y  +  2x  =  6  +  2 √5  

α) Να δείξετε ότι θ ε διζρχεται από το κζντρο του C.  

β) Να βρείτε τα κοινά ςθµεία τθσ ευκείασ ε µε τον κφκλο C.  

22.  ** ∆ίνονται οι κφκλοι C1: (x -  2)2  + y2  = 1     C2: (x - 4 √2)2  + y2  = 16.  

Να  δείξετε  ότι  θ  διχοτόµοσ  τθσ  πρώτθσ  γωνίασ  των  αξόνων,  είναι  κοινι εφαπτοµζνθ των C1,C2.  

 29.  * Να βρείτε τθν εξίςωςθ του κφκλου που εφάπτεται των ευκειών y = 3 και  y =  - 5 και του άξονα y΄y.  

 32.  * Να βρείτε το λ ∈ R, ώςτε θ ευκεία y  =  x  +  λ να εφάπτεται του κφκλου  

x 2  + (y - 1)2 =  5. 

36.  * Να εξετάςετε τθν κζςθ των κφκλων µε εξιςώςεισ: C1: x
2 + y2 = 20    και   C2: x

2 + y2 - 10x - 10y + 40 = 0  

 37.   * Να αποδείξετε ότι οι κφκλοι C1: x
2 + y2 - 6x + 2y = 0 και C2: x

2 + y2 - 4y = 0 τζµνονται. 

Β)  Να βρεκεί θ εξίςωςθ του κφκλου που εφάπτεται του άξονα χ΄χ ςτο ςθμείο Α(3,0) και διζρχεται από το ςθμείο 

Β(1,2)   

ΤΣΟΜΙΔΗΣ 

1. Να βρείτε τθν εξίςωςθ του κφκλου ςε κακεμιά από τισ παρακάτω περιπτώςεισ :  

α) ζχει κζντρο το Κ(3 , - 1) και διζρχεται από το ςθμείο Α(7 , 3)   

β) ζχει κζντρο το Κ(3 , - 1) και εφάπτεται τθσ ευκείασ  ε : y = 2x + 3  

γ) ζχει κζντρο το Κ(3 , - 1) και αποκόπτει από τθν ευκεία ε : 2x – 5y +18 = 0 χορδι   

    μικουσ 6 

2. Να βρείτε τθν εξίςωςθ του κφκλου ςε κακεμιά από τισ παρακάτω περιπτώςεισ :  

α) ζχει κζντρο το Κ(3 , - 1) και εφάπτεται του άξονα x΄x   

β) ζχει κζντρο το Κ(3 , - 1) και εφάπτεται του άξονα y΄y  

3. Να βρείτε τθν εξίςωςθ του κφκλου ςε κακεμιά από τισ παρακάτω περιπτώςεισ :  

α) ζχει αντιδιαμετρικά τα ςθμεία Α(5 , - 2) και Β( - 1 , - 4)   

β) εφάπτεται ςτισ ευκείεσ ε1: 2x + 3y - 2 = 0 , ε2 : 2x + 3y + 4 = 0 και το ζνα από τα  

    δφο ςθμεία επαφισ είναι το Α(1 , - 2)   

4. Να βρείτε τθν εξίςωςθ του κφκλου ςε κακεμιά από τισ παρακάτω περιπτώςεισ :  

α) ζχει ακτίνα 5 και διζρχεται από τα ςθμεία Α(3 , 3) , Β( 0 , 2)  

β) διζρχεται από τα ςθμεία Α(2 , - 6) , Β( 1 , 7) και το κζντρο του είναι ςθμείο τθσ  



    ευκείασ ε : 3x + 2y = 0   

5. Αποδείξτε ότι κακεμιά από τισ παρακάτω εξιςώςεισ παριςτάνει κφκλο του οποίου  

να βρείτε το κζντρο και τθν ακτίνα :  

α)  x2 + y2 – 2x + 4y – 20 = 0                        β)  x2 + y2 – 6y + 5 = 0                          

γ)  2x2 + 2y2 – 3x = 0                                     δ)  (3x – 9)2 + (3y +15)2  = 36  

6. Να βρείτε τθν εξίςωςθ του περιγεγραμμζνου κφκλου του τριγώνου ΑΒΓ , όπου  

    Α( - 2 , 1) , Β( 1 , 0) , Γ( 1 , 4) .  

7. Να βρείτε τθν εξίςωςθ του εγγεγραμμζνου κφκλου του τριγώνου ΑΒΓ , όπου  

    Α( - 2 , 4) , Β( - 2 , - 5) , Γ( 10 , 4 

8. Δίνεται  ο κφκλοσ x2 + y2 - 4x + 1 = 0. Αποδείξτε ότι:   

α) θ ευκεία y =  - x  τζμνει τον κφκλο.  

β) θ ευκεία y =  2x  δεν ζχει κοινά ςθμεία με τον κφκλο.   

γ) θ ευκεία y =  3 x  εφάπτεται του κφκλου.  

9. Δίνεται ο κφκλοσ x2 + y2 - 2x - 1 = 0 και θ ευκεία y = x - 3. Να αποδείξετε ότι θ   

ευκεία εφάπτεται του κφκλου και ςτθ ςυνζχεια να βρείτε το ςθμείο επαφισ .  

10. Να αποδειχκεί ότι οι κφκλοι C1: (x - 2)2 + y2 = 4 και C2: x
2 - 2x + y2 = 0    

 εφάπτονται εςωτερικά .  

11. Να βρείτε τθν εξίςωςθ του κφκλου ο οποίοσ ζχει ακτίνα 10 και εφάπτεται του  

κφκλου C : x2 +y2 = 25 ςτο ςθμείο Α( - 4 , 3). 

  12. Δίνονται οι κφκλοι C1 : x
2 + y2 = 1 και C2 : (x - 3)2 + (y - 2)2 = 4.   

α) Να δείξετε ότι δεν ζχουν κοινό ςθμείο.   

β) Να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ διακζντρου.   

γ) Από όλα τα ηεφγθ ςθμείων (Α, Β), όπου το Α ανικει ςτον C1 και το Β ςτον C2, να βρεκεί αυτό για το οποίο τα Α, Β 

απζχουν τθ μικρότερθ απόςταςθ.   

δ) Να βρεκεί το ηεφγοσ ςθμείων (Γ, Δ) (το Γ ςτον C1, το Δ ςτον C2) με τθ μεγαλφτερθ απόςταςθ 

13. Δίνονται θ ευκεία ε : 3x – 2y + 1 = 0 και ο κφκλοσ C : x2 + y2 – x  – 7 = 0 .  

α) Αποδείξτε ότι θ ε και ο C τζμνονται ςε δφο ςθμεία .  

β) Αποδείξτε ότι για κάκε λ ςτο R θ εξίςωςθ :  x2 + y2 – x  – 7 + λ(3x – 2y + 1) = 0   

    παριςτάνει κφκλο ο οποίοσ περνάει από τα ςθμεία τομισ των ε και C .  

γ) Να βρεκεί ο γεωμετρικόσ τόποσ των κζντρων των κφκλων του ερωτιματοσ (β) . 

14. Αποδείξτε ότι τα μζςα των χορδών του κφκλου C : x2 + y2 = 4 οι οποίεσ είναι  

      παράλλθλεσ  προσ τθν ευκεία  ε : 3x – y + 1 = 0 , βρίςκονται ςε ευκεία τθσ οποίασ  

      να βρείτε τθν εξίςωςθ.  

15. Δίνεται ο κφκλοσ C : x2 +y2 = 10. Να βρείτε τθν εξίςωςθ τθσ εφαπτομζνθσ του C ςτισ παρακάτω περιπτώςεισ :   

α) το ςθμείο επαφισ είναι το Α( 1 , μ)  , μ > 0   

β) θ εφαπτομζνθ διζρχεται από το ςθμείο Α( 0 , 4)   

γ) θ εφαπτομζνθ είναι κάκετθ ςτθν ευκεία η : y = - x + 13 .  

 

 


